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LA VIOLENCE 
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Pourquoi sommes-nous si violents? D’où vient cette facilité de lever le bras et de taper un 
enfant, une femme? Pourquoi la violence physique prend le pas sur la raison et l’intelligence? Un 
homme frappe sa femme, un enseignant tabasse1 une élève, des individus cagoulés attaquent au 
nom de la vertu (quelle vertu? celle de l’ignorance, de la bêtise et de la stupidité) un couple 
légitime. C’est la loi de la jungle, la loi du plus fort, la loi de n’importe quoi sévissant2 dans un 
pays en principe civilisé, fier de ses valeurs, de son histoire. Mais tout cela est balayé par un coup 
de poing dans le visage d’une femme, dans la rue ou chez elle. D’ailleurs le tabassage à domicile 
est le plus fréquent. On augmente le son de la télé et on se défoule sur la femme et les enfants. 
   L’autre violence est celle des injustices et des inégalités. La pauvreté est un état humiliant. 
La précarité et l’abandon aussi. Alors tout le monde ou presque se met à utiliser la force physique 
pour s’exprimer. Le délinquant vole, le magistrat se laisse corrompre, les droits de la femme sont 
ignorés, les règlements non respectés, bref, la porte est ouverte à la jungle. 
  Aujourd’hui la génération qui tabasse la femme et l’enfant est une génération qui n’a reçu 
aucune éducation, même si elle a été à l’école où apparemment elle n’a rien appris. 
  Le harcèlement physique3 ou moral est partout. Faites un tour dans les administrations et 
vous verrez ce qui s’y passe. Les victimes ont peur de parler, de dénoncer, d’attaquer. Omerta4 sur 
le harcèlement et sur la corruption. 
  La mendicité est partout et sous plusieurs formes. C’est aussi une forme de violence, car 
celui qui tend la main est un être humilié, humilié par la vie, par le système injuste, par tant de 
férocité; il s’en remet au bon vouloir des passants. L’alcool et différentes substances de 
stupéfiants5 sont de plus en plus répandus chez une certaine jeunesse qui ne croit plus à rien. 
L’alcool, il y en a qui le boivent, d’autres le sniffent jusqu’à perdre connaissance. 
  Voilà pourquoi un époux dominé par l’alcool et le tabac tabasse sa femme dans un accès 
de colère et de frustration. En principe la loi protège les femmes battues, encore faut-il qu’elles 
portent plainte et décident de se battre jusqu’au bout, donner assez de preuves pour que la justice 
s’empare du cas (certificat médical, témoignages, etc.). Et la corruption veille, telle une machine 
de pourrissement, elle brise les destins, encourage le vol et le mensonge, détruit tout ce qu’elle 
touche. En elle-même, c’est la plus grande des violences puisqu’elle lutte contre l’émergence 
d’une vraie culture de la démocratie. 

 Tahar Ben Jelloun (@Tahar_B_Jelloun) le 04/06/2018 à 12h01 (mise à jour le 04/06/2018 à 

12h10).  
 
 
 
 
 
 

                                                 
1 Tabasse : frapper.  
2 Sévissant : se manifestant avec force  
3 Harcèlement physique : violence physique.  
4 Omerta : la mafia.  
5 Substance de stupéfiant : drogue.  



 
-I- Questions de compréhension : [12pts] 
1- En vous basant sur le texte et sur le paratexte, dites pour chacune des affirmations suivantes si elle est vraie ou 
fausse et corrigez quand c’est faux. [1pt] 

a) Ce texte est extrait d’un roman. 
b) Ce texte parle de « violence ». 
c) Ce texte est écrit en 1995. 

 
2- Choisissez et recopiez la bonne réponse : [¾pt] 

a) « prend le pas » signifie :  
● domine 

● accompagne 

b) « Tout cela est balayé » signifie :  
● est oublié 

● est nettoyé  

c) « on se défoule sur la femme » signifie :  
● on discute avec la femme 

● on agresse la femme. 
 
3- Identifiez les référents des pronoms personnels « nous » (L : 1) et « on » (L : 8) [1pt½] 
 
4- Le thème de ce texte est « la violence », justifiez cette affirmation en relevant le champ lexical de ce terme.      
[1pt½] 
 
5- Dans le premier paragraphe,  
a) Expliquez l’emploi des phrases interrogatives. [¾pt] 

b) Relevez dans ce passage une anaphore. [½pt] 

c) À travers les questions précédentes, expliquez les raisons de la violence. [¾pt] 

 

6- a) Dans le texte, l’auteur parle de plusieurs formes de violences, citez-en trois. [¾pt] 
b) Relevez deux accumulations dans le 2ème et le 4ème paragraphe et expliquez leurs emplois. [1pt½]  

 
7- L’auteur évoque les conséquences de la violence sur les jeunes dans le texte, citez-en deux. [1pt] 
 
8- a) Dans le dernier paragraphe, quelle solution l’auteur propose-t-il au problème de la violence ? [¾pt] 
b) Pourquoi cette solution n’est-elle pas efficace selon Tahar Ben Jelloun ? [¾pt] 
 
-II- Production écrite : [8pts]                                Traitez au choix l’un des sujets suivants : 

Votre texte fera 25 à 35 lignes dans une écriture de taille moyenne (250-350 mots +/- 10 %) 

Sujet d’écriture 1 : La violence est un phénomène qui prend de l’ampleur dans nos écoles. 
Défendez ce point de vue dans un texte argumentatif illustré d’exemples.  
 
Sujet d’écriture 2 : Vous avez été témoin d’une violence physique (bagarre) ou d’une dispute verbale survenue 
dans l’enceinte de votre collège.  
Relatez l’incident sous forme d’un fait divers, surmonté d’un titre expressif.  
 

Les critères Les notes 
Pertinence ou adéquation à la situation et à la consigne [2pts½] 
Cohérence et cohésion [2pts½] 
Correction de la langue [2pts½] 
Mise en page et lisibilité [½pt] 

 

BON TRAVAIL !!!  
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Éléments de réponse 
-I- Questions de compréhension : [12pts] 
1- En vous basant sur le texte et sur le paratexte, dites pour chacune des affirmations suivantes si 
elle est vraie ou fausse et corrigez quand c’est faux. [1pt] 
a) Ce texte est extrait d’un roman. → Ce texte est extrait d’un site web / Internet. 
b) Ce texte parle de « violence ». → Vrai 
c) Ce texte est écrit en 1995. → Ce texte est écrit en 2018. 
 
2- Choisissez et recopiez la bonne réponse : [¾pt] 
a) « prend le pas » 
signifie :  
● domine 

b) « Tout cela est balayé » 
signifie :  
● est oublié 

c) « on se défoule sur la femme » 
signifie :  
● on agresse la femme. 

 
3- Identifiez les référents des pronoms personnels « nous » (L : 1) et « on » (L : 8) [1pt½] 
Nous → locuteur et toutes les personnes qui emploient la violence dans leur vie. 
On → ceux qui exercent la violence physique sur leurs femmes et sur leurs enfants.  
 
4- Le thème de ce texte est « la violence », justifiez cette affirmation en relevant le champ lexical 
de ce terme.      [1pt½] 
Le champ lexical de la violence : « violents (L : 1) – lever le bras et de taper (L : 1) – la violence 

physique (L : 2) – frappe (L : 2) – enseignant tabasse (L : 3) – attaquent (L : 3) – coup de poing 
(L : 6) – le tabassage à domicile (L : 8) – des injustices et des inégalités (L : 9) – la pauvreté 
(L : 9) – la précarité (L : 10) – l’abandon (L : 10) – force physique (L : 11) – le délinquant vole 
(L : 11) – le magistrat se laisse corrompre (L : 11) – sont ignorés (L : 12) – non respectés (L : 

12) … » 

 
5- Dans le premier paragraphe,  
a) Expliquez l’emploi des phrases interrogatives. [¾pt] 
Les phrases interrogatives sont des interrogations oratoires qui expriment le sentiment de 
consternation, d’incompréhension face au comportement que nous faisons sans s’en rendre 
compte, comportements irréfléchis et insensés. (Ou, aussi il y répond tout au long du texte donc 
elles sont aussi une présentation de la problématique.) 
 
b) Relevez dans ce passage une anaphore. [½pt] 
Anaphore : la loi de la jungle, la loi du plus fort, la loi de n’importe quoi. 
 
c) À travers les questions précédentes, expliquez les raisons de la violence. [¾pt] 
Rapprochement entre les êtres primitifs dirigés par leurs instincts et l’homme moderne qui ne 
s’en démarque guère. C’est toujours le plus fort qui domine, et le faible est dominé et opprimé.  
 
6- a) Dans le texte, l’auteur parle de plusieurs formes de violences, citez-en trois. [¾pt] 
Les différentes formes de violence :  



 
● La violence domestique, violence traduites par des injustices et des inégalités.  

● Le harcèlement physique ou moral.  
● La mendicité. 

 
b) Relevez deux accumulations dans le 2ème et le 4ème paragraphe et expliquez leurs emplois.  

[1pt½]  
2ème paragraphe : « Le délinquant vole, le magistrat se laisse corrompre, les droits de la femme 
sont ignorés, les règlements non respectés, bref, la porte est ouverte à la jungle. » (L : 11-12) 

 

4ème paragraphe : « Les victimes ont peur de parler, de dénoncer, d’attaquer. » (L : 15) 

→ Les accumulations mettent en relief les multiples manifestations de la violence. 
 
7- L’auteur évoque les conséquences de la violence sur les jeunes dans le texte, citez-en deux.  

[1pt] 
Conséquences de la violence sur les jeunes :  

● La dépendance à la drogue et à l’alcool : « L’alcool et différentes substances de stupéfiants 
sont de plus en plus répandus chez une certaine jeunesse qui ne croit plus à rien. L’alcool, il y 
en a qui le boivent, d’autres le sniffent jusqu’à perdre connaissance. » (L : 20-21-22-23) 

 
8- a) Dans le dernier paragraphe, quelle solution l’auteur propose-t-il au problème de la violence ?  

[¾pt] 
b) Pourquoi cette solution n’est-elle pas efficace selon Tahar Ben Jelloun ? [¾pt] 
Solution : recours à la loi ; 

→ Elle est entravée par la corruption « la corruption veille, telle une machine de 
pourrissement, elle brise les destins, encourage le vol et le mensonge, détruit tout ce qu’elle 
touche » (L : 25-26-27) 
 


